
   شناسي زيست

  .................... به جزكنند  اي هوازي همه موارد زير به مطلب درستي اشاره مي با توجه به واكنش تنفس ياخته -1

  اي، علت نياز ما به اكسيژن است. ) انجام فرايند تنفس ياخته1

  تواند در كليه مصرف و باعث توليد اوره شود. صولات غيرآلي اين واكنش مي) يكي از مح2

  شود. ) در بين مواد اوليه و محصولات اين واكنش، نوكلئوتيد يافت مي3

  ) اين واكنش، تنها روش توليد مولكول رايج پرانرژي نيست.4

  كنند؟ چند مورد عبارت درستي را بيان مي - 2

  وابسته است. ATPداران به تأمين و در اختيار داشتن هاي جان الف) حفظ هريك از ويژگي

  هاست. ، مولكول آلي، پرانرژي و شكل قابل استفاده انرژي در ياختهATPب) 

  كند. ا قند پنتوز، پيوند اشتراكي (كووالانسي) برقرار ميضلعي باز پورين ب ، حلقه پنجATPپ) در 

  نرژي دارند.، دو پيوند پراATPهاي موجود در يك مولكول  ت) فسفات

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  ها به درستي بيان شده است؟ كدام گزينه در ارتباط با شكل رايج و قابل استفاده انرژي در ياخته - 3

  شوند، شركت كند. اي كه موجب پايان رونويسي مي هاي ويژه دهنده در توالي عنوان واحد تشكيل تواند به ) مي1

  شود. ، فسفات به آدنوزين افزوده مي) همواره جهت توليد آن، طي سه مرحله2

  دهنده رمزه آغاز وجود دارد. كربنه آن، در ساختار هر سه زير واحد تشكيل 5) قند 3

  پيوند اشتراكي (كووالانسي) است. 2) در حالتي كه يك فسفات دارد، داراي 4

  ....................توان گفت  مي ATPدر ارتباط با ساخته شدن  - 4

  اي، ناشي از سوختن گلوكز است. هاي ماهيچه د آن در ياختهترين تولي ) بيش1

  ) ياخته يوكاريوت، جهت توليد آن همواره به راكيزه نياز دارد.2

  دهد. هاي زنده بدن انسان رخ مي ) روش ساخته شدن اكسايشي، در همه ياخته3

 شود. ) همواره با استفاده از انرژي حاصل از مواد مغذي توليد مي4

  ه آدنوزين كدامند؟اجزاي سازند - 5

  ) آدنين ـ دئوكسي ريبوز و يك گروه فسفات2  ) آدنين ـ ريبوز ـ سه گروه فسفات1

  ) پنتوز ـ آدنين4  ) پنتوز ـ آدنين و يك گروه فسفات3

  ؟شود نمييك در گليكوليز توليد  كدام - 6

  فسفات 1كربني با  6) مولكول 2    فسفات 2كربني با  6) مولكول 1

  فسفات 2كربني با  3) مولكول 4    فسفات 1كربني با  3) مولكول 3

  ....................در ابتداي گليكوليز  - 7

  شوند. مصرف مي ATPهاي  ) مانند مرحله تشكيل اسيد سه كربني دو فسفاته، مولكول1

  شوند. توليد مي ADPهاي  وات، مولكولو) برخلاف مرحله تشكيل پير2

  شوند. فاته مصرف ميوات، قندهاي دو فسو) مانند مرحله تشكيل پير3

  شود. ) برخلاف مرحله تشكيل قندهاي سه كربني دو فسفاته، فسفات مصرف مي4

  ....................كافت اولين مرحله قند ....................اي  در اولين مرحله تنفس ياخته - 8

  شود. توليد مي ATP) همانند ـ مولكول 2    شود. ) همانند ـ گلوكز تجزيه مي1

NAD) برخلاف ـ4  شود. ف ـ اسيد سه كربني توليد مي) برخلا3


 شود. توليد مي 

 

 

  



  بيان شده است؟ نادرستيشود، چند مورد از موارد زير به  ز است و در ماده زمينه سيتوپلاسم انجام ميا فرايندي كه به معني تجزيه گلوكدر ارتباط ب - 9

  شود. شود، فقط يك نوع تركيب آلي دو فسفاته توليد مي ا سطح انرژي بالاتر تبديل مياي كه گلوكز به قندي ب الف) در مرحله

شود، دو نوع تركيـب آلـي دو    تر تبديل مي اي كه اسيدي سه كربني با سطح انرژي بالاتر به اسيدي سه كربني با سطح انرژي پايين ب) در مرحله
  شود. فسفاته مصرف مي

  شود. شود، طي عمل كاهش، مولكولي حامل الكترون و داراي يك نوكلئوتيد توليد مي به اسيد سه كربني تبديل مياي كه قند سه كربني  پ) در مرحله

  گيرد. در سطح پيش ماده صورت مي ATPتر است، توليد  هاي محصول از مواد اوليه بيش اي كه تعداد مولكول ت) در مرحله

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  هوازي تنفس در يك ياخته ميان برگ اطلسي، درست است؟ مرحله بيهاي  كدام عبارت، درباره واكنش -10

  گردد. مصرف مي ATPدار دو فسفاته، دو مولكول  ) با توليد هر تركيب كربن1

  شود. ايجاد مي ATPدار بدون فسفات، دو مولكول  ) با توليد هر تركيب كربن2

  شود. يد ميتول NADHدار دو فسفاته، يك مولكول  ) با توليد هر تركيب كربن3

NADدار يك فسفاته، يك مولكول ) با توليد هر تركيب كربن4


  گردد. مصرف مي 

  ....................كافت و ورود آن به چرخه كربس لازم است تا اين محصول ابتدا به منظور تغيير محصول نهايي قند در هر ياخته تيروئيد انسان، - 11

  متصل شود. A) در درون راكيزه، به كوآنزيم 2    توليد كند. CO2) در راكيزه،1

  توليد نمايد. ATP) در غشاي خارجي راكيزه، 4  بسازد. NADH) در ماده زمينه ميان ياخته، 3

  ....................توان گفت  در رابطه با اندامكي كه در شكل زير نشان داده شده است مي -12

  هاي موردنياز براي فعاليت خود را دارد. هاي موردنياز جهت ساخته شدن همه پروتئين حلقوي خود، ژن) در دناي 1

  دهند. هاي موجود در آن، همه ژنگان سيتوپلاسمي را در ژنگان انسان تشكيل مي ) ژن2

  خورده و باعث افزايش سطح غشايي شده است. ) غشاي دروني آن به خارج چين3

 تواند مستقل از ياخته تقسيم شود. اي تند به كند مي چه) در تبديل تار ماهي4

 ـ    اي انسان، گلوكز به در يك ياخته ماهيچه -13 دهايي بـر روي  طور كامل تجزيه شده است. قبل از انجام مراحل چرخـه كـربس، درون راكيـزه فراين
  .................... به جزكنند  دهد. همه موارد زير به مطلب درستي اشاره مي كافت رخ ميپيرووات حاصل از قند

NADيابد و طي اين اكسايش وات درون راكيزه اكسايش ميو) پير1


  يابد. كاهش مي 

  يابد. وات با انتقال فعال و مصرف انرژي از چهار لايه فسفوليپيدي عبور كرده و سپس اكسايش ميو) پير2

  شود. تبديل مي Aبه مولكولي دوكربني به نام استيل كوآنزيم  Aو پس از اكسايش با گرفتن كوآنزيم  دهد اكسيد از دست مي دي وات ابتدا كربنو) پير3

  تري دارد. هاي كربن، اكسيژن و هيدروژن كم وات مولكولورا دارد، نسبت به پير A) تركيبي كه توانايي اتصال به كوآنزيم 4

  است؟اي از چرخه كربس، كدام گزينه صحيح  با توجه به طرح ساده -14

  ) نخستين مولكول خارج شده از چرخه، توانايي اتصال به مولكولي دوكربني را دارد.1

  شوند. هاي يكساني از چرخه تشكيل مي هاي حامل الكترون در محل ) مولكول2

  شود. اكسيد آزاد مي دي طور كامل تجزيه شده و در هر مرحله از چرخه يك كربن به A) استيل كوآنزيم 3

  شود. اكسيد آزاد و مولكول چهار كربني بازسازي مي دي ورودي به چرخه، كربن Aستيل كوآنزيم ) به تعداد ا4

  .................... به غير ازشود  اكسيد توليد مي دي طي اكسايش مولكول گلوكز در ميوكارد قلب در همه موارد زير كربن - 15

  نيان استيلاز ب A) تشكيل استيل كوآنزيم 2    وات در راكيزهو) اكسايش پير1

  ) تشكيل اسيد چهار كربنه از اسيد پنج كربنه در بخش داخلي راكيزه4  ) تشكيل مولكول پنج كربنه در چرخه كربس3

ز ياخته طور قطع در يك بخش يكسان ا ها به تجزيه شده است. كدام مولكول CO2اي يوكاريوت و هوازي، مولكول گلوكز تا حد تشكيل در ياخته -16
  شوند؟ توليد مي

1(CO2 ،ATP  2 (NADH،FADH2  3(ADP ،NADH  4(FADH2،CO2  

هـاي   هر پـروتئين كـه سـبب كـاهش يـون      ....................شود  هاي هيدروژن بخش داخلي راكيزه مي هر پروتئين غشايي كه سبب افزايش يون -17
  ....................گردد  هيدروژن بخش داخلي راكيزه مي

  ساز است.ATP) همانند ـ نوعي آنزيم 2  ) برخلاف ـ جزء زنجيره انتقال الكترون است.1

  ن نيست.) همانند ـ جزء زنجيره انتقال الكترو4  ساز قرار دارد.ATP) برخلاف ـ درون مجموعه پروتئيني آنزيم 3

  نداريم. ....................را در  ADPمصرف  - 18

  واتو) تبديل فروكتوز دو فسفاته به پير2  در ميتوكندري A) اكسايش استيل كوآنزيم 1

  Aوات به استيل كوآنزيم و) تبديل پير4  ) عبور پروتون از كانال پروتئيني در غشاي داخلي ميتوكندري3

 

 



  است؟ نادرسترساند،  ها را به اكسيژن مولكولي مي اي دروني راكيزه، كدام گزينه در رابطه با مولكولي كه الكتروندر يك زنجيره انتقال الكترون در غش - 19

Hهاي ، يونATP) بدون مصرف 1


  شود. فضاي بين دو غشا نسبت به بخش داخلي مي pHرا پمپ كرده و باعث افزايش  

  كند. ها را نيز منتقل مي روتونها، پ ) ضمن انتقال الكترون2

  يابد. ) ابتدا كاهش و سپس اكسايش مي3

  كند. هاي پرانرژي دريافت مي هاي الكترون، الكترون طور غيرمستقيم از حامل ) به4

  ؟دهنده زنجيره انتقال الكترون موجود در غشاي داخلي راكيزه به درستي بيان شده است هاي تشكيل چند مورد در رابطه با مولكول - 20

  گيرد، توانايي انتقال پروتون را دارد. شود الكترون مي طور مستقيم از حامل الكتروني كه در ماده زمينه سيتوپلاسم توليد مي الف) مولكولي كه به

  ارد.گيرد، توانايي انتقال پروتون را ند شود الكترون مي طور مستقيم از حامل الكتروني كه فقط در راكيزه توليد مي ب) مولكولي كه به

  گيرد، با هر دو بخش آبدوست و آبگريز غشا در تماس است. هاي الكترون، الكترون مي طور مستقيم و غيرمستقيم از حامل پ) مولكولي كه به

  طور قطع با هر دو لايه فسفوليپيدي در تماس است. گيرد، به هاي الكترون، الكترون مي طور غيرمستقيم از حامل ت) مولكولي كه فقط به

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

شـود.   هاي موجود در زنجيره انتقال الكترون غشاي داخلي راكيزه، اختلاف شيب غلظت در طرفين غشا داخلي راكيزه زياد مي طي فعاليت پمپ -21
  شود، كدام مطلب به درستي بيان شده است؟ در رابطه با بخشي كه سبب كاهش اختلاف شيب غلظت در دو طرف غشا داخلي راكيزه مي

  شود. در فضاي بين دو غشا مي ATPها، منجر به توليد  طريق بخش آنزيمي خود و با استفاده از انرژي حاصل از عبور پروتون ) از1

  كند. جا مي صورت انتشار تسهيل شده جابه ها را به ) از طريق پروتئيني كه در بخش كانالي خود دارد، پروتون2

  شود. ر بخش دروني راكيزه مي) ضمن فعاليت آنزيمي باعث كاهش فسفات آزاد د3

  شود. مي ATP) آخرين بخش از زنجيره انتقال الكترون بوده و باعث توليد اكسايشي 4

Hكه در يك ياخته سالم مشيميه انسان، نوعي ماده شيميايي بتواند مانع ورود با فرض اين - 22


به فضاي دروني راكيزه شود، در اين صـورت ابتـدا    
  متوقف خواهد شد. ....................

NAD) بازسازيATP  3) تجزيه مولكول 2  ) تشكيل مولكول آب1


  ATP) تشكيل مولكول 4  

  شود. تري در ياخته آزاد مي بيش ATP، ....................از اكسايش كامل يك مولكول  - 23

  اتو) پيروA  4يم ) استيل كوآنز3  ) فروكتوز دوفسفاته2  ) گلوكز1

 است؟ نادرست، در يك ياخته يوكاريوت، كدام گزينه CO2هاي مربوط به تجزيه كامل گلوكز تا حد تشكيل ا توجه به واكنشب - 24

  د.شون توليد شده در راكيزه، به دنبال فرايندهاي اكسايش در زنجيره انتقال الكترون توليد مي ATPهاي  ) همه مولكول1

  يابند. شوند، اكسايش مي در همان جايي كه توليد مي FADH2هاي ) همه مولكول2

  يابند. شوند، اكسايش نمي در همان جايي كه توليد مي NADHهاي  ) همه مولكول3

NADهاي ) همه مولكول4


  شوند. صرف نميگردند م در همان جايي كه توليد مي FADبرخلاف  

  اي كدام گزينه صحيح است؟ در رابطه با تنظيم تنفس ياخته - 25

  روند. ها مي ها و پروتئين كه منابع قندي كافي نباشند به سراغ تجزيه چربي هاي بدن انسان تنها درصورتي ) ياخته1

  دد تا از هدر رفتن منابع جلوگيري شود.متوقف گر ATPهاي درگير مهار شده تا توليد  در ياخته زياد باشد، آنزيم ATP) اگر مقدار 2

  است. 30توليد شده  ATPها، حداكثر مقدار  ) در ازاي تجزيه كامل گلوكز در بهترين شرايط در همه ياخته3

  شوند. كافت و كربس مهار ميهاي درگير در قند كم باشد، آنزيمدر ياخته  ADP) اگر مقدار 4

  زا در انسان چند مورد به درستي بيان شده است؟ ريها و عوامل بيما در رابطه با انواع بيماري - 26

  زا هستند. ها بيماري الف) همه ميكروب

  كند. ها دفاع مي ب) دستگاه ايمني فقط در برابر ميكروب

  شود. ها سيستم ايمني تحريك مي پ) در همه بيماري

  زا بدن ايجاد شود. ت) بيماري ممكن است بدون ورود عامل بيماري
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  با توجه به شكل مقابل، كدام گزينه درست است؟ - 27

  محكم، همه جاي بدن را پوشانده است. يدسصورت  ) به1

ها در بافـت پوششـي    دليل چسبيده بودن ياخته ي محكم و غيرقابل نفوذ است و اين بهد) لايه دروني عملاً س2
  آن است.

  .شود، پس بيش از يك نوع بافت دارد ) نوعي اندام محسوب مي3

   ) چرم، مربوط به لايه بيروني است.4

  دهد. كدام گزينه درباره اين ياخته درست است؟ هاي دستگاه ايمني را نشان مي شكل مقابل فعاليت يكي از ياخته - 28

  ) در مبارزه با عوامل بيگانه، عملكردي مشابه نيروهاي واكنش سريع دارد.1

  آيد. وجود مي ) از تغيير نوعي گويچه سفيد با هسته دو قسمتي به2

  كند. اند، نابود مي دار گريخته ها بوده و ذراتي را كه از مخاط مژك هاي موجود در ديواره حبابك شش ) نوعي از ياخته3

  كنند. خواري مي ) از طريق انشعابات دارينه مانند خود، بيگانه4

  كند؟ تي اشاره ميهايي كه در ايمني بدن نقش دارند، چند مورد به مطلب درس در ارتباط با پروتئين - 29

  كنند. شوند و با كمك يكديگر ساختارهاي حلقه مانندي در غشاي ميكروب ايجاد مي هاي مكمل ساخته مي الف) در پي نفوذ ميكروب به بدن، پروتئين

  توانند هر دو نوع اينترفرون نوع يك و نوع دو را ترشح كنند. مي Tهاي  ب) لنفوسيت

  شود. ها مي ها و افزايش نفوذپذيري در آن گيرد و باعث گشاد شدن رگ بافتي صورت ميپ) ترشح هيستامين فقط در پي آسيب 

  گيرد. صورت مي ها ت) ترشح پرفورين در دومين خط دفاعي و سومين خط دفاعي توسط دو نوع مختلف از لنفوسيت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  كدام گزينه در مورد انسان درست است؟ -30

  ژن)، نقش اصلي را بر عهده دارند. ادگن (آنتيها در نابودي هر پ ) پادتن1

  هاي خوني شركت دارند. ) در خطوط دفاع غيراختصاصي، انواعي از ياخته2

  راني) شوند. اي اگزوسيتوز (برون ها به فضاي بين ياخته توانند با صرف انرژي از ديواره مويرگ ها مي ) نوتروفيل3

  خوارها را تشديد نمايند. هاي سطحي خود، فعاليت درشت رندهتوانند در محل توليد گي مي Bهاي  ) لنفوسيت4

گردنـد، پـس از رشـد، تغييـر      ژن) ويژه مواجه مي هاي لنفاوي انسان وقتي براي نخستين بار با يك پادگن (آنتي موجود در گره Bهاي  لنفوسيت -31
  هاي حاصل از تقسيم كدام است؟ ين ياختهآورند. ويژگي مشترك همه ا وجود مي هايي را به شوند و ياخته يابند و تقسيم مي مي

  اي دارند كه كاملاً در بخش مركزي ياخته قرار گرفته است. ) هسته1

  ها) متصل شوند. ژن ها (آنتي طور اختصاصي به پادگن توانند به نمايند كه مي هايي توليد مي ) پروتئين2

  كنند. هاي مهاجم حمله مي طور آزادانه به ياخته نمايند كه به هايي ترشح مي ) درشت مولكول3

  دهند. ها)، ساختارهاي حلقه مانندي تشكيل مي ژن ها (آنتي كنند كه در مواجهه با پادگن هايي ايجاد مي ) پروتئين4

  كدام عبارت، در ارتباط با سيستم ايمني بدن انسان صحيح است؟ - 32

  كنند. اي، همواره در درون خون فعاليت مي هاي دارينه ) همه ياخته1

  شوند. هاي سرطاني، توسط سومين خط دفاعي نابود مي ه ياخته) هم2

  روند. هاي سفيد از بين مي خواري گويچه زا، با بيگانه ) همه عوامل بيماري3

  توانند از خون خارج شوند. هاي قادر به ترشح اينترفرون دو مي ) همه ياخته4

  ؟نيستكدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب  -33

  »....................انزاي پرندگان عامل مولد آنفلو«

  ايي شود.يستا تواند باعث به هم خوردن هم ) مي2  شود. ) در همه جانوران باعث بروز بيماري نمي1

 هاي موجود در خون شود. تواند باعث اختلال در عملكرد آنزيم ) مي4  تواند انسان را نيز آلوده كند. ) به جز پرندگان، فقط مي3

 

  



هاي دفاعي ترشح شـده توسـط    آورند. همه موارد در رابطه با پروتئين ساز را پديد مي هاي پادتن پس از شناسايي پادگن، ياخته Bهاي  لنفوسيت - 34
  .................... به جزساز صحيح است  هاي پادتن ياخته

  شوند. ) داراي دو جايگاه يكسان هستند و همواره به دو پادگن متصل مي1

  شوند. توانند به يك نوع پادگن متصل  يتصاصي هستند و همواره م) داراي دو جايگاه اخ2

  شوند. هاي روي آندوپلاسمي ساخته مي آيند و توسط ريبوزوم اي به گردش درمي ) در خون و لنف و مايع بين ياخته3

  كند. ترشح مي ها را ها را دارد، ولي فقط يك نوع از آن ها ژن مربوط به انواع آن ) متنوع بوده و ياخته سازنده آن4

  كدام گزينه جهت تكميل جمله زير مناسب است؟ -35

  »....................در هر فرد مبتلا به «

  كند. مقاوم مي HIVهاي سالم را فقط در برابر ويروس  ) بيماري ايدز، اينترفرون توليد شده در برابر ويروس، ياخته1

  گيرند. هاي عصبي در مغز و نخاع مورد حمله دستگاه ايمني قرار مي ) بيماري خودايمني، ميلين اطراف ياخته2

  يابد. هاي مجاور آن افزايش مي ) بيماري ايدز، در صورت وجود توده سرطاني احتمال آسيب به ياخته3

  يرد.گ ) بيماري خودايمني، بخش سفيد دستگاه عصبي مركزي مورد حمله قرار مي4

  ها متفاوت است؟ هاي مختلف گرديزه كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با بقيه گزينه با توجه به بخش - 36

  شود. تر وارد مي تر به بخش نازك رو لوله هنله مايع درون گرديزه از بخش ضخيم ) در قسمت پايين1

  تر است. بالارو بلندتر و كمي نازك رو لوله هنله نسبت به ناحيه قطور در بخش ) ناحيه قطور در بخش پايين2

  شود. تر وارد مي تر به بخش ضخيم ) در قسمت بالارو لوله هنله، مايع درون گرديزه از بخش نازك3

  خورده نزديك و دور به ناحيه قطور لوله هنله وصل هستند. هاي پيچ ) لوله4

  است؟ نادرستدر رابطه با گردش خون در كليه كدام گزينه  - 37

  اي در مجاورت بخش بالارو لوله هنله قرار دارد. گي شبكه مويرگي دور لوله) بخش سياهر1

  گذرد. خورده نزديك و دور نمي خون خارج شده از سرخرگ وابران از اطراف لوله پيچهمه ) 2

  گذرد. ) همه خون خارج شده از سرخرگ وابران از اطراف لوله هنله مي3

  توانند فشار اسمزي درون گرديزه را تغيير دهند. ) هر دو شبكه مويرگي كلافك و دور لوله مي4

  هاي يك فرد سالم صحيح است؟ چند مورد، در ارتباط با كليه -38

  شود. الف) در پي حضور نوعي تركيب شيميايي در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه كاسته مي

  شود. هاي مختلف گرديزه منشعب مي ب) سرخرگ آوران در اطراف بخش

  ريز بر دومين مرحله ساخت ادرار تأثيرگذار است. شح درونپ) نوعي تر

  شود. ت) به محض ورود مواد به اولين بخش گرديزه فرايند بازجذب آغاز مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  دارد. ....................رابطه  ....................مقدار تراوش با  - 39

  ) فشار خون ـ عكس2    ) قطر سرخرگ آوران ـ عكس1

  ) هورمون ضدادراري در خون ـ مستقيم4    قطر سرخرگ وابران ـ مستقيم) 3

  اي دارد؟ سامانه دفعي زنبور چه مشخصه - 40

  ) در دو انتها باز است.2    شود. ) به روده تخليه مي1

 با شبكه مويرگي ارتباط دارد.خود ) در بخشي از طول 4  صورت مثانه درآمده است. ) نزديك به انتها به3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


